

বিশেষ অনুশীলন-০১

শ্রেণি: সপ্তম

বিষয়: ইমলাম ও নৈতিক শিক্ষা

বিষয় কোড

১১১

সময়: ৩০ মিনিট

বহুনির্বাচনি অডীশ্য

পূর্ণমান: ৩০

[দ্রষ্টব্য: বহুনির্বাচনি অডীশ্যের প্রশ্নের ক্রমিক নম্বরের বিপরীত প্রদত্ত বর্ণ সম্বন্ধিত
বুও সম্মুহ হতে সঠিক/সর্বোৎকৃষ্ট উত্তরের বৃত্তটিতে (✓) টিকি চিহ্ন দাও।]

১। ইমলামের সর্বপ্রথম বিষয় কোণটি?

- ক) তাওহিদ খ) ইমান গ) আকাইদ ঘ) আখিরাত

২। শেষনীতির অনুসরণ কে বলা হয় -

- ক) আকাইদ খ) আখলাক গ) ইমান ঘ) নৈতিকতা

৩। যে কতি কুফরে লিপ্ত হয়, তাকে কী বলা হয়?

- ক) শিরক খ) নিফাক গ) কাফির ঘ) মুশরিক

৪। তাওহিদ এর বিপরীত কাজ কোণটি?

- ক) ইমান খ) শিরক গ) কুফর ঘ) নিফাক

৫। ইমিনার আল্লাহর সাথে শিরক করে। শিরককে গণ্য করা হয় -

i, জঘন্য অপরাধ হিমেবে ii, নেতার আনুগত্য হিমেবে iii, যুন্ম হিমেবে
নিচের কোণটি সঠিক?

- ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii

৬। জানামার ইমান আদায় করা কী?

- ক) ফরজ খ) ওয়াজিব গ) সুন্নাত ঘ) ফরজে কিফায়া
নিচের অনুচ্ছেদটি পড় এবং ৭ ও ৮ নং প্রশ্নের উত্তর দাও:-

'ক' মাতেব রমজান মাসক্যাপী তারাবিহের ইমান আদায় ফরজ এবং
আল্লাহর নিকটে কান্নাকাটি করেন।

৭। 'ক' মাতেব এর আদায়কৃত ইমান কত রাকাত?

- ক) ৮ রাকাত খ) ২২ রাকাত গ) ২০ রাকাত ঘ) ২৬ রাকাত

৮। উক্ত ইমান আদায়ের উদ্দেশ্য -

i, পাপ থেকে মুক্তি ii, আল্লাহর সন্তুষ্টি iii, মানুষের কল্যাণের
নিচের কোনটি সঠিক?

- ক) i খ) i ও iii গ) i ও ii ঘ) i, ii ও iii

৯। কোন দিন কিয়ামত সংঘটিত হবে?

- ক) কদের দিন খ) জুম্মার দিন গ) বৃহস্পতিবার ঘ) শবে বরাতের দিন

১০। তাহাজ্জু এর ইমান আদায় করার কথা কোথায় উল্লেখ আছে -

- ক) হাদিসে খ) আলকুরআনে গ) কিয়ামে ঘ) ইতিহাতে

১১। প্রতিটি কাজ ইমামি বিধি-বিধান মোতাবেক সম্পন্ন করা কী?

ক) সুন্নত খ) নফল গ) মুস্তাহাব ঘ) ইবাদত

১২। "তোমরা কবু কাবীদের সাথে কবু কর", এ আয়াত দ্বারা কাদের গুরুত্ব বোঝানো হয়েছে?

ক) মানাতের খ) জামাতায়ে মানাত আদায়ের গ) মসজিদের ঘ) ইমামের

১৩। হাদিসের তাল্য অনুযায়ী ইমামকে সংশোধনের উপায় হল -

ক) আনহামদুলিল্লাহ খ) আল্লাহু আকবর গ) সুবহানাল্লাহ ঘ) চুপ থাকা

১৪। জামাতায়ে মানাত আদায় শিক্ষা দেয় -

i, আনুগত্য ii, নৈতিকতা iii, স্মৃৎখলাবোবি

নির্দেশে কোনটি সঠিক?

ক) i ও iii খ) i ও ii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii

১৫। জুমুআর মানাতে আহান দিতে হয় -

ক) ১ বার খ) ২ বার গ) ৩ বার ঘ) ৪ বার

নির্দেশে অনুচ্ছেদটি গও এবং ১৬ ও ১৭ নং প্রশ্নের উত্তর দাও :-

হিরন সাহেব ঢাকা থেকে কুয়াকাটা যাওয়ার পথে আম্মারের ওয়াক্তে সম্ম বাম থেকে নেমে পথে দু'রাকাত নামাজে আদায় করলেন।

১৬। হিরন সাহেব এর আদায়কৃত নামাজকে বলা হয় -

ক) ইশ্বাক খ) মাম্বুক গ) কয়র ঘ) সুন্নত

১৭। উক্ত নামাজে যে যে ওয়াক্তে আদায় করা যায়, তা হল -

i, এজা ii, মাগরিব iii, যোহর

নির্দেশে কোনটি সঠিক?

ক) i খ) i ও ii গ) i ও iii ঘ) i, ii ও iii

১৮। "নিশ্চয়ই শিবক বেহম জুনুম" - কোন সূরার শংস?

ক) আশ সু'বা খ) নুকমান গ) আস্থিয়া ঘ) আন কাবুত

১৯। আল্লাহর নিকটে বান্দার অনুগত্য ও বিনয় প্রকাশের সর্বশ্রেষ্ঠ মাধ্যম

ক) যিকির খ) উয়ু গ) তিলাওয়াত ঘ) হানাত

২০। জাহান্নামের উপর নির্মিত স্থাপিত হাব - কোন কিতাবে আছে?

ক) বুখারী খ) মুমনিয় গ) তিরমিযি ঘ) মুহনা'দে আহমদ

২১। তখম শল্ল মুহু' আনিবার্য। এ প্রশ্নিত আল্লাহর স্কুম হল -

i, দৃথিকো ধ্বংস হয় যাব ii, মুহুর পর পুনরুত্থান হবে iii, মানুষের জেল

মান্দর বিণের হাব

নির্দেশে কোনটি সঠিক?

ক) i ও iii খ) i ও ii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii

২২। মায়বাত্মত্ব শব্দের অর্থ কী?

ক) পবকাল খ) পরিমাপক গ) বিশ্বাস ঘ) স্মরণ

২৩। শিবক পর্বনত কত প্রকার?

ক) তিন প্রকার খ) চার প্রকার গ) দুই প্রকার ঘ) পাঁচ প্রকার

২৪। বুঝক হাঙ্ক অবিশ্বাস কৰা-

i, কিয়ামত ও তাকদির ii, আল্লাহৰ একত্ববাদ ও গুনাহানি iii পীৰমাথ

নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii

২৫। 'আমি তিন এবং মানুষক কেবল আমার ইকদাতর তন্যই সৃষ্টি করেছি।' কোন সূরার অংশ?

ক) আন কাবুত খ) আয হাৰিয়ত গ) আশ্বিয়া ঘ) বনি ইয়াইন

২৬। না-ইনাহা ইল্লাল্লাহু দ্বারা কোনের ঘোষণা দেওয়া হয় -

i, তাওহিদর ii, রিমানাতর iii, আখিরাতর

নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i খ) i ও ii গ) i ও iii ঘ) i, ii ও iii

২৭। ঐদের দিনের সন্নত কত কয়টি?

ক) ৫টি খ) ৩টি গ) ৭টি ঘ) ৪টি

২৮। 'বুধবানির রক্ত স্নাত্তে পড়ার আগেই তা কবুল হয়ে যায়', এ বানীটি কে বানিয়েছেন?

ক) আল্লাহ খ) মহানবী(সো) গ) আলমগণ ঘ) প্রবাদ

২৯। মিঃ কবির ফজর নামাজের সময় মসজিদে গিয়ে দেখেন ইমাম সাহেব শেষ বৈঠক বসছেন, তখন সে উকু থেকে বসে তোমাআহে অংশ গ্রহণ করেন। কবিরের মানতটি কি ফল গণ্য হবে?

ক) তোমাআহে মানত খ) মাসবুকের গ) সফরের ঘ) রক্ত কবির

৩০। ঈদুল ফিতর এর ওযাতিব কোন কয়টি?

ক) তিনটি খ) দুইটি গ) সাতটি ঘ) পাঁচটি

== * * * ==

সুজনশীল অংশ

২। উদ্দীপকদ্বয় পড় এবং সংশ্লিষ্ট প্রশ্নের উত্তর দাও :-

১০×২=২০

১। শিল্পপতি মিঠুন মাথের এর কাজ কর্মে মানুষ তইমু থাকেন, তিনি তার কর্মচারীদের মাথে ও আবাণ ব্যবহার করেন। তার কর্মচারী তিনান উদ্দিন কে নামাড পড়তে নিষেধ কর বলেন, নামাড পড়ে কোন লাভ নেই, কাজ করে টাকা উপার্জন কর, তাহলেই মুখে থাকবে। কিন্তু তিনান উদ্দিন তার উপর আদিও দায়িত্ব যথাযথভাবে পালন করত আলাহুর জয় নিয়মিত নামাড আদায় করেন।

ক) মিঠুন কী ?

খ) ইমলামের সকল বিবি-বিবান তওহীদের উপর প্রতিষ্ঠিত-একথাটি কাখ্যা কর।

গ) নামাডে প্রতি শিল্পপতি মিঠুন মাথের এর মনোভাব কিম্বের শামিন? ইমলামের দৃষ্টিতে কাখ্যা কর।

ঘ) তিনান উদ্দিন যে মূল বিশ্বাসের খেল নামাডে দৃঢ়ও কর্মে মাঠেন-তা বিশ্লেষণ কর।

২। ক ও খ সপ্তম শ্রেণি পড়ে। 'ক' নিয়মিত মান্নাত আদায় করে। ইদানিং 'ক' ঘন্ডে ভুর ও মাথ্যা কথার কারণে ছোতা হয়ে বসতে পারেনা, পক্ষান্তরে 'খ' বাতের শেষাংশে আলাহুর নিকটে ও বহুত লাভের আশায় ঘুম ত্রাগ করে মান্নাত আদায় করে। যে মান্নাত ফরত মান্নাতের পর মর্বে শেষে মান্নাত।

ক) গুঁবাদ কী ?

খ) মান্নাত আলাহুর নিকটে বান্দার আনুগত্য প্রকাশের মর্বে শেষে মার্ভিম - একথাটি কাখ্যা কর।

গ) 'ক' নামক ব্যক্তি কীভাবে মান্নাত আদায় করে? কাখ্যা কর।

ঘ) 'খ' ব্যক্তির মান্নাতটি চিহ্নিত পূর্বক তার গুরুত্ব বিশ্লেষণ কর।